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TakpippiObl: AcumMnroTtanap. @yHKUMAHBI TYBIHIbI KOMeriMeH TOJIBIK 3epPTTey KIHe
rpaurin Kypy.

®yukuus rpadgurinin acuMnToraaapbl

Anpikrama. Eeep Y= f(X) ¢yuxyuacoinony epagueinoeci M (X, T (X))  uyxmeci
Koopounama 6ac Hykmecinen wekciz anuwakmaganoa ocot M nyxmecinen Y = kx+ b mysyine
Oetiinei kawwvikmuix nonce ymmoiica, Y = KX+b0 mysyi f(X) - miy epagueiniy acumnmomacst
den amanaobwi.

MyH7a exi karail 007ybl MyMKiH:

1) M(X, (X)) mnykrecinin abumccacel X akpIpasl A caHblHA yMThUIanel. OHua
x=a, Y>0 memece X=2a, Y <0 xapreuiaii Ty3yi BepTHKAIb ACAMITOTA 0OIAIbL;

2) M(x, (X)) nykrecinig abumccacel X —> +00 Hemece X —>—00 ywmrbuiagsl. OHga

y = kX+b kenbey acumnrora nen arananpL.

Teopema-1 (BepTHKa/Ib aCHMITOTA TYPaJbl). X = A Ty3yl BEpTUKAIb aCHMIITOTA OOJTybI
YIIiH
XI_I)ZTO f(X) nemece xleTo f(x)
IICKTEPiHIH eH OoMaraHa Oipeyi MeKci3 YIKeH 00Tybl KaXeTTi )KOHE )KESTKUTIKTI.
Eckepry. BepTukanb acUMITOTaHbI aHBIKTaUTBIH X = @ caHbl (YHKIMSCHIHBIH Y31JIiC
(eKiHIII peTTi) HYKTENEPiHiH imiHAe.
Erep y = f(X) - ysimicci3 ¢pyukuus Goica, oHIa BEPTHKAIb ACUMIITOTA JKOK.

Teopema-2 (kesbey acumnTora Typaasl). Y = KX+D ty3yi y= f(X) pyHkumscembg
Kes10ey acuMITOTachkl OOJTybI YIIIH
k =1lim ﬂ xone D= lim [f (x) - kX] 4)
X—>00 X X—»00
MIEKTEPiHIH 0ap 00Tyl KAXKETT1 ®KOHE JKETKITIKTI.
(MyHna X —> +00  yMTBbUIFaHJAFbl IIEK OH JKaK Kej0ey acuMnTora, am X —»—00

YMTBUIFaHJAFbI IEK €OJI )KAK K6JI0ey aCMMITOTA YIUiH KapacThIpbLIaIbl)

DOyHKIMSAHBI 3ePTTEY CXeMAChI KIHe OHbIH rpadurin caay
@OyHKUUSHBI 3€PTTEI, OHBIH TPa(UriH caly *KYMBICHIH KeJleci peTIeH >KYpri3yi YChIHyFa

OoJtaabl.

1. OyHKUUSHBIH aHBIKTATy alMarblH aHBIKTAy. OHBI )KYII, TaK, TIEPHOATHUIBIKTEI 3€PTTEY.
I'padukTiH KOOpAMHATA ©6CTEPIMEH KUBUIBICY HYKTEJIEpiH Taly;

2. OYHKUHUSHBI Y3UTICCI3IKKE 3epTTey.

3. OYHKUHMSHBIH aCUMITOTAIAPHIH Taly.

4. Ocy, keMy apaJIbIKTapblH, SKCTpEeMyMep/ii Ta0y.

5. OiibIc, OHEC apallbIKTapblH, LTy HYKTEIEepiH Taly.

6. TaObutraH y3UTiC HYKTENEpiH, KYAIKTI HYKTEJIEp/ll oap/blH apachlHIAaFbl apajbIKTap.ibl
(uHTepBanapbl) Kepcerinm Kecte (Tabiuma) camy. OpOip apaiblkTa (DYHKIHUSHBIH CHUIATHI
KepceTiiei.



Kaxer Oonran xarmaiifa (qomipek rpaduk yuriH) QyHKIUSHBIH apajblK MOHAEPiH Taba OTHIPHII
¢byHKuMs rpaduUriHiH ACKU3IH caty

DOyHKUMSHBIH OlibIc-10HecTiri. Miny HykTeci.
Erep x, HYKTECIHIH Ke3 KeJITeH allMaFbIH/1a KUCHIK
©31HE KYPri3UIT€H >KaHaMmaJaH >KOFaphbl v 4
(TemMeH) »aTaThlH 00Jjica, OHJa KUCBHIKTHI
COJI aiiMaKTa otiblc (06Hec) Nen aTalibl.
KUCHIKTBIH OWBICTBIFBI  JIOHECTIKKE

JKOHE, KepiciHme,. HQHeCTiri OI?IBICTI.:IKKE} = v >
AybICAaTbIH HYKTCC1 ULy HyKkmect NCIIHCO1
(3.3 Cyper).
3.3 Cyper
OYyHKI U rpaduriHiH OUBIC—IO6HECTITIHIH KEeTKINIKTI
orap T Bl Erep (a;bh) uHTepBabIHIA f'(x) >0 Oonca, OHEa OCBI MHTEpBAILIA

¢ynkuus rpaduri oiibic 0onaner; erepyHKIUS f'(x) - 0 Ooica, oHEA OChl MHTEpBaIA
rpaduri - 1eHec.

Niny HYKTECiHIH KaxeTTi mapTs. Erep xo  mykreciume f(X)
(YHKUMSACBIHBIH Y3UTiCCi3 €KIHIIN PeTTi TYBIHABICH Oap >KOHE Xo Uiy HYKTeECi
Oosca, oHAa f'(%)=0 (memece f "(%) aHBIKTAIMaNTHIH ) OOJIaIblI.

f’(x) =0 OomareiH  Hemece  f’(X) aHBIKTAIMANTBIH HYKTenep I mexmi
Kpusucmik HykmeJep JeIIHE]I].
Niny HYKTEeCiHIH KETKIIIKTI mapTTapsl
L. Erep y=f(x) QyHKUMACHIHBIH Xo - y3imicciz Il TekTi KpU3HCTIK HYKTeECi

0ojica KOHE COJI HYKTEICH OTKeHIE  f'(x) TaHOACHIH (+)-Ten (-)-xe, He,
Kepicinie, (-)-TeH (+)-xe e3reprce, OHIA X0 Uiy HYKTeci Oosapl.

II. Erep f(x) OyHKOUACBIHBIH Xo HYKTeCIHJe  y3Ulicci3 — YLIHIII pPerTi
TYBIHIBICE 0Oap >KoHE f'(x)=0, f"(x )=0 Ooiica, oHpaa Xo Oepinren

(YHKUMSHBIH U1y HYKTecCi 00Jabl.

507. y=x°+5x—6 dynkuusa rpapurinin ofibic KoHE TOHEC apabIKTAPhIH
Taly Kepek.

lewryi: y'= 5x* +5 = y'= 20x3. Erep x<0, onna y"'< 0, SIFHH KHCBIK — JTOHEC;
erep X >0, oOHza y'"> 0, ArHH KUCBIK  — oiibic. COHBIMEH,  KHCBIK  (—o0; ()
apaJibIFbIHAA JOHEC, all (0; + oo) apaJIbIFBIHIIA OUBIC. A

508. y=(x -|-j|_)2 -(Xx—2) QyHKUMACHIHBIH 9KCTPEMYMJApbIH JKOHE  OHBIH
rpaduriHiH HiTy HYKTeNepiH Taby Kepek.
Memyi: y'=2(x+1)-(x—2) + (X +1)?> = 3(x? —1). bipinmi TybHABHBIH TYOipiEpi:
X1 =-1;x =1
Exinm TYBIHIBIHBI TaOalbIK: y"'= 6X. Kpusucrik HYKTEJepAeri eKIHIII
TYBIHJIBIHBIH MOHJIEPIH TaOAMBIK:
y'(-1)=-6<0, aran vy, =0; Y'(1)=6>0, sram Yy, =—4.



Enni Uily  HYKTeciH  Tabailblk, = ON YHIIH  eKIHII  TYBIHJBIHBI HeJre
TEeHECTipeMi3:

-

6x=0=x=0.
JIOHEC 0 OWBIC
X =0 HYKTECIHEH ©TKEeHJIe y" taHOacsl (-)-TeH (+)-Ke e3repei, sFHHU JOHECTIK



OMBICTHIKKA aybIcaabl, coHabIKTan Y(0) =—2 HykTeci — niay HyKTeci 0o bl.



